

N. v. p. riad p. a. t. v Bratislave
 čís. 25448/III. a 1925.

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK:

Egy évre — — 50 K — f.
 Hat óra — — 25 K. — f.
 Három óra — — 13 K. — f.
 Egyes számok ára 1 korona

TELEFON: 98

BARS

HIRDETÉSEK:

□ centiméterenként — fillér.
 Nyiltéri közlemények garmond
 soronként — fillér.
 Gyakori hirdetések és a velünk
 összekötöttesben levő hird. irodák
 arangedményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.
 Kéziratok vissza nem adtnak.
 Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

Megjelenik:
Minden vasárnap reggel.
 Szerkesztésért felelős: A LAP KIADOJA.

A hirdetőseket, előfizetőseket s a reklamá-
 ciókat a kiadóhivatalba kérjük utasítani.
 A lap kiadója: NYITRAI ÉS TÁRSA.

1918—1928.

Az évfordulók azok az emlékeztető jelek, amikor megállunk egy pillanatra, eltűnődünk a dolgok folyásán s számot vetve a történeletről, a tanúságokat jobban megszívleljük.

A csehszlovák köztársaság fenállásának a tizedik évfordulóját ünnepli. 10 esztendő az emberi életben elég nagy idő. De népek és nemzetek életében csak arasznyt jelöl. Egy nép, egy nemzet élete nem határok közé zárva. Nem semmisítheti meg, de nem is biztosíthatja azt örökre új államok alakulása. A szlovák nép a régi magyar állam keretei közt ezer esztendyre megmaradt. Miért nem élhetne az a millió magyarság, melyet az új államhatárok Csehszlovákiában hagytak?

Szinte önkéntelenül felmerül mireánk, itt maradt magyarokra a kérdés, hogy mi biztosítja egy nép, egy nemzet számára a jövőt? Ennél a komoly kérdésnél mindeken előttr önmagunkba kell néznünk és önmagunkkal kell számot vetnünk.

Egy nép jövőjének legfőbb biztosítéka nem a kvantitása, hanem a kvalitása. A kvalitáshoz tartozik a műveltség, a kultúra. Mert elvész az a nép, mely tudomány nélkül való. De a kvalitáshoz tartozik még az ősi, természetes erő, egészséges gondolkodás, az igaz fajszeretet s jó napokban, rossz napokban az összetartó erő.

A jubileumi esztendő minket itt élő magyarokat első sorban erre figyelmeztet. Meg kell tartanunk azt, a mink van! A műveltségben, a kultúrában gyarapodnunk kell. Mentül nehezebbek az életviszonyok s minél jobban reánk nehezedik a gond, annál inkább kell ragaszkodnunk mindahhoz, a mink van, hogy úgy anyagilag, mint szellemileg a színvonalat megtartsuk. S ha a jó napokban pártoskodás, a viszály ütötte fel a fejét mi közöttünk, akkor a rossz napok tanítsanak meg arra, hogy a fajszeretet, az összetartó erő visz el a boldoguláshoz.

A jubileumi ünneplése már megkezdődött. A politikai pártok közt lévő ellentétek ugyan — mely a köztársaságban világnézetileg, nemzetiségileg, vallásilag mely szakadékokat von — rávetették árnyékukat ezekre az ünnepekre is. De minden pártpolitika felett a köztársaságban élő magyarságnak az a jubileumi kérdése, hogy megtalálja és megkapja-e azokat az életfelté-

teleket, melyek anyagi boldogulását, szellemi képességeinek a kifejlődését elősegítik? A jubileumi kérdés az, hogy ne csak eszmék, írott törvények legyenek a demokratikus elvek, hanem, hogy akik a köztársaság élén állanak s akiknek a kezébe van létvéte a demokratikus elveknek az életben való alkalmazása, azoknak a lelkében őszinte érzés, szent elhatározás legyen annak a keresztülvitele is, hogy az itt élő magyarság megkapja mind azokat a jogokat, melyek őt Isten s a világ előtt megilletik s a melyben a köztársaság valamennyi polgárának egyformán kell részesülniök.

Erre a jubileumi kérdésre nem az örömtüzeknél kérünk választ. Az elkövetkezendő időknek kell erre felelniök. Az örömtüzek fénye kialszik. De ha az örömtüzek nem csak fényt, hanem melegséget, szeretetet, megértést és békességet is árasztottak, akkor azokat nem hiába gyűjtötták meg.

A magyar tanítók kongresszusa Léván.

A Szlovenszkói Általános Magyar Tanító-egyesület egyetemes nagygyűlésének plenumát szerdán délelőtt nyitotta meg a lévai városháza nagytermében Kovács Alajos országos elnök. Az előkészítő bizottság a gyűlést megelőző este ülésezett a ref. egyház tanácstermében.

Az egyetemes nagygyűlés ünnepélyes külsőségek között zajlott le. A lévai városháza tágas díszterme zsufolóság megtelt az összegyűlt magyar tanítókkal, továbbá ott láttuk az egyházi és tanügyi hatóságok vezetőit és a város számos funkcionáriusát s társadalmi vezetőit. A pozsonyi tanügyi referátus képviselőjében Balogh Gyula országos főtanfelügyelő jelent meg.

Kovács Lajos elnöki megnyitójában hangsúlyozta, hogy ünnepi hangulatban jött össze Léva városának honfivértől ázott földjén, most amidőn a köztársaság 10 éves jubileumát üli, hogy a magyar tanítóság megtartja második egyetemes nagygyűlését. Szlovákok és magyarok, akik századokkal eze'őttr Kákcói lobogója alatt együtt harcoltak, ezeknek utódai találkoznak itt össze. A világháborút elvesztettük, szétarabolták magyar hazánkat s az itt élő nép magyar-szlovák barátságban szívvel és lélekkel vesz részt a köztársaság ünnepén. Kivánjuk mondogta többek között, hogy demokratikus jellegét kidomborítsák, amint a köztársasági elnök is mondogta, hogy itt mindenkinek jól kell érezni magát. Elismerő szavakkal emlékezik meg Masaryk elnök működéséről s kívánja hogy a köztársaság ez elnök által hangoztatott elvek alapján épüljön nagygyá. Üdvözli a gyűlésen megjelent szlovák kartársakat is és az egység épülésére hívja fel a magyar és szlovák tanítókat és ezzel a kongresszust megnyitottnak jelenti ki.

A gyűlésről üdvözölő táviratokat intéztek a köztársaság elnökéhez, az iskolaiügyi miniszterhez és a tanügyi hatóságokhoz.

Balogh Gyula orsz. főtanfelügyelő az üdvözlésre adott válaszában kijelentette, hogy a kormány a jövőben is támogatni fogja az iskolákat tanfelügyelvre való tekintet nélkül. A tanítók pedig csak munkálkodjanak úgy az iskolában, mint az iskolán kívül a magyar kultúra érdekében. Mai munkájukra Isten áldását kéri. — *Mischák* István lévai plébános a katolikus egyház részéről szólt fel s ezt az óhaját fejezte ki, hogy a magyar tanítók mai munkája a köztársaság, a magyarság és a szlovákság javára érdemes munkát végezzen. *Andrássy* Nándor fogalmazó Léva városának üdvözlését tolmácsolja. *Valló* Albert a lévai gimnázium igazgatója beszédében azt mondogta, hogy az ő tapasztalata szerint Szlovenszkóban az irányadó komoly tényezők egyáltalán nincsenek azon, hogy a magyarság jogait megvédjék. Örömmel köszönti a magyar tanítók munkáját. A lévai tanítótársak üdvözlését *Bányai* Ferenc tolmácsolta. *Hrnčár* Lajos a szlovák tanítók egyesületének nevében üdvözli a magyar tanítók kongresszusát. Hasonló szellemben szólt *Ježo* érsekszéki tanfelügyelő is.

Ezután *Vasárhelyi* főtiktár terjesztette be tartalmaz jelentését az egyesület működéséről. Kiemelte benne, hogy az egyesület mindig félt gondall örökösödött afelett, hogy a pártoskodás szelleme fel ne usse fejt az egyesület kebelében és ez a kartársi érzést ne homályosítja el. Ez a törekvés eddig még sikerült is, mindig újabb erők jönnek az egyesület kebelébe, hogy a közös munkából kivegyék a részleteket. Ennek következtében ma már rámutathat arra, hogy a tanítóság helyzete javulva halad előre. Sajnos, hogy az eredmények nem mindekit elégtelenek ki s több kardinalis kérdésben hiba is van. A jobb ügy érdekében csak békés munka folyhat, csak ennek lehet eredménye, mert másként a felnek becsukódnak a tanítók kérelmei előtt.

A tanítók-háza részjegyeinek jegyzéseit még mindig nem zárhatták le, de bizik benne, hogy a jövő taggyűlésre már a magyar tanítók háza állni fog a magyar tanítók árvái részére.

Nemcsik Béla imelyi tanító arról beszél, hogy ma a köztársaság 10 éves jubileuma alkalmával sok tanítónak még mindig nincs rendben az állampolgársága. Indítványozza, hogy az egyesület járjon el a honpolgárság elismerése érdekében, s azoknak a tanítóknak akiknek még ma mindig vitás az állampolgársága, intézkedjék már végre el közmegelegedésre. A kongresszus az indítványt egyhangulag elfogadta.

Uharecky Géza a tanítóság fizetésrendezéséről tartott előadást. Örömmel üdvözli a 104 sz. törvényt, de kérni kell a törvényben beígért végleges fizetés-rendezés végrehajtását. Bár ez a törvény átmenetileg kielégítheti az igények egy részét, de számos pontja sérelmes a tanítóságra nézve. Adminisztratív sérelmek is észlelhetők. Többek között sérelmes a tanítóságra nézve, hogy minden előzetes értesítés helyett meglepetés-szerűen nagy levonásokat eszközölnek bizonyos tulajdosok után. Ezt végzessel kellene közölni az illető tanítókkal s a levonásokat hosszabb időre terjedő kisebb részletekben eszközölni. Előterjesztéseit a kongresszus elfogadta.

Banai Tóth Pál a Magyar Tanító előszerkesztője a miniszteriumnak a tanítóképzes reformjára vonatkozó törvényjavaslatát

ismertette és javaslatot terjesztett be a törvény-tervezet kiegészítésére vonatkozólag. E téma felett élénk vita folyt, amelyhez Nagy Sándor felsőszekcsei tanító, továbbá *Somogyi* komáromi tanító és *Kriek* Jenő a lévai tanító-képző intézet volt egyik igazgatója és *Viland* János Érsekújvári, foglalt állást. Végül is a kongresszus magáévá tette Nagy Sándor indítványát, amelyben a jelenlegi 4 év folyamatos tanítóképzői és további 2 évi pedagógiai-akadémiai tanító képzést javasolja.

Ezután *Dinnyés* Károly udvardi ig. tanító mély hatású előadást tartott a nőnevelésről. Az előadó a női probléma elhanyagolását látja. Társadalmi lezüllesről és anyagi legyengülésről panaszkodnak. A bajok orvoslására nem csupán fizikai eszközök alkalmasak. A beteges anyagi orientáció nem hozhat teljes boldogulást és sikert, de még csak szociális megelégedést sem, mert hiányzik belőle a magasabb tartalom, az ethikai lelkeség gondolata. A nőnevelés kimélyítésével megfog változni a család, a társadalom és az állam is. A koedukációs nevelési rendszer nincs tekintettel a finom női pszichológiára. Marx Pruthon filozófiája ugy állították be a nőt, mint a férfi gazdasági verseny-társát, ez az irányzat oka annak, hogy Európában kiskitok a női nevelés a helyes utról. Ennél a filozófiai iránynál van egy helyesebb irányzat is. Amíg anyák és leányok olyan élethivatásokba vannak bekényszerítve, melyek egyéniségüknek nem felelnek meg, addig a gyermek kérdései sem beszélhetünk. Magyar leányok magyaros lelkületet meg kell tartani. Meg kell ismertetni velük a régi magyar nőket és azok lelkét. Mivel a drága lelkű magyar lányok között is tapasztalni ma már ebbeli hiányokat. A falusi muskátilis ablakokban már csínált virágokat látni és a falusi szájakra is rákerült már a ruzs. Ott ahol a régi magyar nőtájak daloltak, sok helyen felhangzik már az új nótá: Éjjel az omnibusz tetején . . . Mentsük meg a magyar jövőt, a magyar életet. Olyan metódust kell keresni, amely a mentés kulcsát a kezébe adja, ez pedig a nevelés. Követelni kell a magyar női gimnáziumot, mely különbözik a koedukációs intézetektől és külön figyelembe részesíti a női magyar lelkületet. Követelni kell a magyar női gazdasági tan-intézet felállítását, ahol gyakorlati életre nevelik a magyar nő-

ket. Ez fontos minden intelligens férjhez menendő leányra nézve.

Társadalmi téren már történt megmozdulás. Szlovenszki lelkes magyar asszonyai összefogtak, hogy a magyar lányok lelkét megmentésük Kiválóan szerkesztett magyar lapot adnak ki. Nem tudja ezt eléggé a magyar tanítók figyelmébe ajánlani. A katolikus kongregáció, a protestánsoknál a leányegyesületek dolgoznak a társadalom lelki finomságának kiművelésén. A falvakban ahol a 8 osztályos népiskolák is már eredményt fognak felmutatni, szép munkát végezhetnek a leánykörök, mert ezeknek a működése elterjeszti olyan ismeretek tudását, melyeket az iskola nem tudott megadni. Ilyen alapokon ki lehet nevelni a régi magyar nők mintaképeit az egyszerű, természetes lelkű és mégis modern magyar nőt. Magyar háziaszonyt, akinek a házi munka nem lesz lealacsonyító. Ez a mi fenemizmusunk kétezer éves. A kereszténység a nőt felszabadította, egyenrangúnak tette és emancipálta és az anyaságot megszentelte. Isteni gondolatot kell bevinni a női lelkebe és a női munkába, mely egészséges pezdűést hoz az életbe.

Dinnyés Károly előadását a kongresszus lelkes tapsal honorálta. Egyhangulag elfogadták indítványát mely szerint memorandumot terjesztenek fel a tanügyi kormányhoz két magyar leánygimnázium felállítására érdekében. Memorandumban keresik meg a katolikus és protestáns egyházi faktorokat, hogy ezeket a terveket támogatassák, ugy szintén a női gazdasági iskola felállítását is szorgalmazzák. Nyomban tanítónőkből és óvónőkből bizottságot alakítottak, mely a Szlovenszkióban már működő női egyesületekkel összeköttetésbe fog lépni a falusi leánykörök megszervezése érdekében.

Dinnyés Károly és *Heckmann* István az országos tanítói dalárda karagya, a dalárda jellegének pályázatára beérkezett művekről tesznek jelentést. Az első díjat a „Nem hal meg a magyar nótá” jellegű mű nyerte el, ennek a szerzője *Nemcsik Béla* imelyi tanító, akit a kongresszus meleg ünneplésben részesített. *Heckmann* István indítványára a kongresszus elhatározta, hogy a jellegét megzenésítik. Ezenkívül több művet jutalomban, több művet elismerő dícséretben részesített a kongresszus.

Ezután a beérkezett indítványok tárgyalása került sorra. A Brünnenben megalakult köztársasági tanítók egyesületét a kongresszust rendező magyar tanító egyesület tagul nem léphet be, mert a brünni egyesület programjában politikát is lát, mivel az programjába vette az egyház és állam szétválasztását.

A lévai kongresszus megkeresi a pozsonyi tanügyi referátust a nyelvtörvény rendelkezésének betartására s ennek folytán a magyar iskolákkal magyarul levelezzen.

A Liecsebyni fond ellen is panasz hangzott el, hogy súlyosabb betegségnél nem adja meg a kellő orvoslást s a magyar nyelv respektálása is kívánatos a vezetőség részéről.

Kimondta a kongresszus, hogy az egyesület keretén belül iparos és kereskedő tanonciskolai tanítók részére szakosztály létesítendő.

A Szlovenszki Magyar Kultur Egylet ügyét pártolón terjesztte a kongresszus a magyar tanítószövetség elnökének a komáromi központ lelkes hangú felhívását, mely az egyesület széleskörű munkáját ismertette meg a kongresszussal, úgy, hogy a községekbe haza térő magyar tanítók már tömegesen vitték szét magukkal az egyesület taggyűjtő ivateit, hogy segítsenek a vezetőségnek a szervezés munkájában.

A kongresszus a magyar főiskolás ifjúsággal szemben áldozatkészségről tett tanúságot, amiódón a prágai magyar diák menzának a tavalyi hozajárulását 1200 K ról a folyó évre 2400 K-ra emelte fel.

Elnökké a következő három évre ismét *Kovács* Alajost választották meg, aki előző záróbeszédében többek között azt mondotta, hogy a magyar tanítók szava ma nem arra való, hogy azzal a gondolataikat eltitkolják, hanem, hogy kimondják azt amit érznek. Nyolc év előtt az egyesület megalakulását sánda gyau fogadta s az egyesület mai életéből látni, hogy helyes uton jár itt a magyar tanítóság. További lelkesedést és támogatást kér a magyar tanítóságtól, a vezetőségben csatlakozni ezután sem fog Utolsó szava a köszöntő szava Léva városának és lévai tanító kollégáknak, hogy itt a magyar tanítóságot tárt karokkal fogadták. A kongresszust közebed fejezte be a *Stránszky* szállóudában.

FATALISTA.

(Folytatás.)

Míg a többiek énekeltek, ők ketten apró, intim családi bonyodalmakat bogoztak egymás között. A lány kíváncsi volt ennek a fiúnak az életére. Manyó kérdezett, Imre felelt. Aztán fordítva. Egyszer aztán Manyó fölébredt.

— Bocsáson meg, hogy kérdezem!

— Nem baj! — felelt Imre. — Majd elhallgatok ott, ahol fáj, vagy amit nem akarok elmondani . . .

Manyó nem kérdezett többet. Elhallgattak. A vendégek még mindig énekeltek. Aztán ittak és közben évtették: az új tanítót. Manyóék is felkapták ilyenkor a poharaikat, kocintottak Jani egészségére. Még mosolyogtak is. De aztán, hogy újra lett: nagy zenebona, beszélgetés, ők is tovább mesélték azt, amit félben hagytak.

Egyszer együttes elmélyedésükből felzavarta őket *Juliska*, aki *Imre* jobbán ült. Azzal a hamisítatlan csongrádi jókedvvel és huncutkás ravaszaggal odaszólt *Imrénék*:

— Mondja csak, mikor volt maga bárányhímőben?

Aranka nevetett és várta a hatást *Imre* megértette, hogy mit takar az allegória s ő is felkacagot.

— Régen . . .

— S meddig tartott?

— Egyik sem tartott hat hónapnál tovább!

„Egyik sem”, ezen megint nevettek. Tehát elég „gyakran” volt már ebben a betegségekben!

Imrénék tetszett ez az ötlet, megkérdezte *Manyót* is a bárányhímő felől, hogy ő vajjon volt-e benne?

Manyóka nem értette meg. Gondolkozott, hogy vajjon volt-e valamikor ilyen betegségben? *Juliska* mondta meg neki, hogy mit jelent ez a szó, hogy: „bárányhímő?”

— Óh én még sohasem voltam bárányhímő! — mondta nagy őszinteséggel.

Imre még hitetlenkedett s óvatosságot kerestékérdésekkel szerette volna megtörni azt az erős várat, mely konokul tagadott. Végre lemondott minden támadó kísérletről. De ekkor meg ő lett a megtámadott. *Manyó* hirtelen rohammal kérdezett s *Imrénék* egy másuttan felelni kellett.

— Azért én mégsem akarom elhinni, hogy magának ne lenne egy *Lillája* valahol, abban a kettőstornyú városkában, ahonnan most jött! Csak azt az édes titkot ott őrizi a szíve közepében félve minden kíváncsi szemtől. De nekem elárulhatná! Megígérem, hogy ez a titok nálam el lesz temetve.

Úgy nézett *Imrénék* mint aki biztosan győzött. S *Imre* nem is tagadta. De székely rövidséggel felelte:

— Minden poétának „kell legyen” egy *Lillája*.

— S maga az?

— Azt mondják . . .

— *Manyó* kért költeményeket *Imrétől*, hogy ha haza megy, akkor küldjön neki. *Imre* megígérte. — *Manyó* aztán újra kezdte az elejtett témát.

— Nem szabad titkolóznia! Meséljen többet arról a lányról!

Lány. Szerelem . . . S *Imre* homloka elégitikus bánatba borult. *Lány* . . . s a szerelem az ő problémája épen. — Most meséljen ennek a lánynak annyit rengeteg so kat, hogy ez megtudhassa valahogyan érteni őt?

— Nehéz lesz az, *Manyóka*! — felelt a fiú.

— No csak meséljen! — unszolta őt a lány.

— Kérdezzen! — adta meg magát *Imre*. — Nem tudom, hogy mi érdekli magát, *Manyó!*

S a lány kérdezni kezdett.

— Kicsi, vagy szőke, barna?

— Alacsonyabb mint én . . . Sötét hajú.

Tudja, *Manyó*, ez kún vér S ezek mind feketék. Kérpelje el: a haj, a szem sötét. *Micsoda* vilámokatt tud szórni ez a két szem, ha haragszik! És mennyit tud mondani a szerelmesének, mikor az annak a keblére borul? Az a sötét szem maga a kifürkészhetetlen rejtély! Egy azonban biztos: sokkal homályabb mint a szőke. S a kit szeret, ahhoz húl tud lenni a halálig.

Manyó megigazította a haját. Az is barna volt. Nem tudott tovább kérdezni. Elgondolkodott . . . Tehát *Imre* folytatta tovább. Újra a sors bús embere lett.

— Pedig, lássa . . . Ezt a lányt a sorsom hozta elem és akarja, hogy szeressem őt . . .

— Hát hogyan, nem maga . . . ? — ébredt fel élénk érdeklődéssel *Manyó* s szavainak folytatása elmaradt.

Imre úgy is megértette.

— De én . . . — felelte — Csak, hogy fatalista hittel kötöm a lelkem a lelkéhez . . . Ezt meg *Manyó* nem értette.

— Hogyan? — kérdezte nevetve.

Imre aztán elmondott egy hosszú nagy mesét, mely kezdődik mindig annál a szőke, germánarcú lánynál, akit szeretett s aki szerette — és mégis a más asszonya lett. (Azóta fél a szőkektől. Veszdelmesek nagyon!) Aztán mesélt egy hosszúhajú, fekete cigánylányról. Magas, kedves sötétszemű lány volt. *Karcú*, mint a cédrus — de: megcsalta s azóta az imádott lány neve lett ez

Csak egy virágszálat!

Halottak napja a kegyelet, az emlékezés napja. E napon majd kíváncsodolnak az élők a holtak birodalmába, hogy a kegyelet oltárán leróják azt az adót, amellyel az élők a megholtaknak tartoznak, hogy a néma sírkertekben magukba szálljanak a lelkek. Még a legelhagyatottabb temetők is népesek lesznek e napon, még a legszegényebb síron is díszleni fog egy-egy virág, égni fog egy-egy mécses, amely hirdetni fogja a szeretetet, az érzelmeik bensőségét.

November elseje olyan nap, hogy még a legfélszűbb lelkű embert is gondolkodásra, emlékezésre készíti. Hiszen kinek ne volna valakije oda kint a hideg temetőben, akiért nem döbogna szíve hangosabban? akinek életét köszönheti, kivel együtt vívták meg az élet kemény harcát. Az egyik az imádott szülőt, akinek az életét köszönheti, a másik a szerető hitvest, akivel együtt vívták meg az élet küzdelmeit, a harmadik a gyermekét, aki vér volt a véréből, negyedik a nemes barátot, igazi jóakarót gyászolja. E napon még a legközömbösebb lelkeknek is szánymra kél az emlékezés és gondolkodásra készíti. A halál gondolata az örök élet gondolata. És ez a földöntúli létben való hit és az életlen túl közös találkozásban való remény azok az érzelmeik, melyek kiemelik az emberiséget az önző, számalomra méltó, lélektelen hétköznapiságból s felemelik abba az igazabb, nemesebb légkörbe, ahová szennyes salak nem ér fel. A kegyelet mécsese a szeretet mécsesét jelképezi. Gyűjtjük meg az emlékezés lobogó lángocsáit és amíg ezek az apró lobogó tűzek az ég felé törnek, hogy lelkünkben is kigyuladjanak a szeretet szikrái, mely az ellenséges szíveket is kibékíti és a haragos lélekben is felszínre hozza a hitet, hogy az igazi emberek nemcsak önmagukért önmaguknak élnek és dolgoznak, hanem az egész emberiségért. És a halottak napján, mikor az emlékezés egy pillanatra urra lesz a leghidegebb emberi szíven is és a kegyelet koszorúját szereti sírhalmára teszi, jusson eszébe a szenvedő emberiség is.

Ezen gondolatoktól vezérelve a *lévai tüdőbeteg gondozó egyesület* a halottak napján szegény, nélkülöző, már a halál kapujában álló tüdőbetegei részére ismét megrendezi szokásos évi gyűjtését. A temető be-

járatainál felállítja urnáit és segítséget, támogatást kér a megholtak nevében, az ember legnagyobb ellenségétől sújtott, szegény, szenvedő munkaképtelen betegek és azok családjai részére. Nem kér fejedelmi ajándékot, mesébe illő összegeket, hanem csupán csak pár fillért, csak annyit, amennyi az adakozótól épen kitelik. A szegény jószívvel adott fillérje ép oly becses, ép oly drága, mint a gazdag százasai. *Nem kér ez a humánus, minden támogatást megérdemlő egyesület többet, csak egy virágszálat a kegyelet koszorújából és az emlékezés virágszobrál, melyeket szeretteink sírjára helyezünk.* Minden bizonytalanságok emlékének szemmel sem áldozhatnánk szívesebben, méltóbban, mint azzal, hogy koszorúinkból egy virágot a szerencsétlen tüdőbetegeknek adunk.

A tüdőbeteg gondozó intézetek erős, emberfeletti harcot folytatnak az emberiség leghatalmasabb ellensége, a tuberkulózis ellen. Mindenkinél tehát kötelessége az, hogy tőle telhetőleg segítségére siessen a tüdőbeteg gondozó egyesületnek, mert az emberi életért vívott nagy harc csak így lehet diadalmas. Jön a tél, a hidegség és az éhség. A nyomában ott settenkedik a rettenetes nyomor. A magával is szinte tehetetlen tüdőbeteg családfenntartó élet halál harcot vív a halállal. A népes családja támogatás nélkül pusztulásnak indul. Ő te jámbor szívé, kegyes lelkű igazi jótéményű gyakorló adakozó, szívesen kívánja, hogy egy virágszálat tépjen ki és törülj le vele néhány keserű könnyet a tüdővész által keményen sújtottak szeméről. A halottad minden bizonylag megbocsátja neked, hogy az emlékből, elvettél tőle pár fillért. A jó Isten pedig csak megáldja nemes tetteidet.

Gyűljünk lángra lelkünkben is a szeretet mécseskéi, hogy az apró kis lángocsák mellett megtaláljuk az igazi utat, mely a jószág és szeretet felé vezet. Megholt szeretteink emléke juttassa szívébe a szenvedő emberiséget és indítsa meg szíveinket. Mikor pár fillért kérnek tőlünk a szegény tüdőbetegek részére, adjuk oda jószívvel, mert ha halottaink emlékének szánt összegből pár fillért a tüdővész leküzdésére áldozunk, ezzel az ő emléküknél is áldoztunk, az élők testén pedig néhány súlyos sebet gyógyítottunk, önmagunknak pedig hatalmas győvtvert kovácsoltunk a rettenetes betegség ellen.

Különfélék.

— A Lévai Kaszinó kulturestje.

Az évadnyitó kulturestjét a Lévai Kaszinó november 11-én vasárnap fél 6 órakor tartja a Városi színház termében. Ez alkalommal hosszú idő után ismét hallhatjuk majd közönségünk városunk egyik kiváló zongoraművésze, nője Adler Emilné urasszony játékát. Ugy tudjuk, hogy nagyon sokan vannak, akik örömmel és érdeklődéssel várják e szerény, de széptehetségű művésznő szereplését. Dr. Jankovics Marcell a pozsonyi Toldy Kör elnöke az Alpokról fog előadást tartani. Több alkalommal hallottuk már Léván s mindannyiszor nemcsak előadást, de szeretetünket is teljes mértékben megnyerte. Hallottuk őt már miat ünnepi szónokot a lévai Jókai ünnepen, hallottuk gyönyörű beszédét a magyar dalról és saját előadásában élveztük végig egyik szép meséjét. Ezen az estélyen, mint az Alpeseknek lelkes barátja és kitűnő ismerője fog bemutatkozni. Talán kevesen tudják körünkben, hogy Jankovics Marcellnak a nemzetközi turisztikában kiváló neve van. Nem egy csúcsát az Alpoknak az ő lába taposta legelőször. Aki olvasta nagy művét az Alpokról, azt követlen magával ragadta az a lelkesedés és ifjú hűv, amellyel a természetimádó Jankovics ír az ő hegyeiről. Felejthetetlen élmény minden emberre már e könyv olvasása, amelynek érdekessége a legérdekesebb regényét is felülmúlja, hát még ezt mind közvetlenül Jankovics Marcell ajkairól hallani! Meg vagyunk győződve, hogy közönségünk mindig a legnagyobb örömmel fog visszaemlékezni az estre. Az előadást vetített képek fogják kíséreni. — A Kaszinó Kulturális Bizottsága, hogy még a legszerényebb anyagi eszközökkel rendelkezők is részt vehessenek az estélyen, a helyarákat igazán mondhatjuk, hogy nagyon alacsonyan állapította meg. Az első négy sor Ké 10—, V—VIII sorok Ké 8—, a többi sorok Ké 6—. Állóhely Ké 3—. Egész páholy 10 személyre Ké 80—, 6 személyre Ké 50—. Páholyülés Ké 10—.

— A reformáció emlékünnepe.

411 év előtt, október hó 31-én történt, hogy Luther Márton a vittenbergi vártemplom kapujára kiszegte 95 hittételt s ezzel megindította a reformáció folyamatát. A protestáns egyházak ezt a napot ünnepként ülik meg. Ezzel kapcsolatban bizonyára nem lesz érdektelen feljegyezni, hogy Luther katekizmusa véletlenül most került elő. Johannisburgban egy ember egy sillingért megvásárolt egy öreg katekizmust, melyről később kiderült, hogy 1532-ből származik és Luther tulajdonja volt. A szerencsés vévőnek már 500 font sterlingt kínáltak a könyvért, de nem adja el a vallástörténelmi ritkaságot.

— A dunáninneni ref. egyházkerület Léván tartja évi közgyűlését.

A dunáninneni ref. egyházkerület az évi rendes közgyűlését november 13-án és 14-én tartja Léván a református egyház tanácstermében. Első napon, kedden délelőtt 10-12 ig bizottsági ülések, délután 3 órakor bírósági ülések lesznek este 6 óráig, amikor gyűlési előértekezletet tartanak. A közgyűlés szerdán délelőtt 9 órakor kezdődik. Ha a bírósági ügyeket előző napon nem végeznék el, másodnapon délután folytatja a kerületi bíróság üléseit. A közgyűlés tárgyszorozata az ülések megkezdése előtt áll a tagok rendelkezésére.

— Vallásos-est. A protestáns leányegylet f. hó 31-én a reformáció emlékünnepe.

pen, a ref. egyház tanácstermében este 7 órai kezdettel vallásos estélyt tart, melyre az érdeklődőket szeretettel meghívja a leányegylet.

— A magyar színpártoló egyesület lévai csoportja vasárnap tartotta évi közgyűlését.

Schubert Tódor elnökletével. Az előadás megnevezése Kopernicky Kornél titkár által felolvasott jelentés megdöbbenéssel állapította meg azt a tényt, hogy Szlovénzónak két színkörülete való felosztása, miként azt az országos hivatal az illetékes magyar kulturális szervezők tiltakozása ellenére elrendelte, a szlovénzók magyar színjátszást a katasztrófába fogja kergetni. Helyi viszonylatban pedig az a jelentősége, hogy az ed-

a: „cifrangyos cigánylány.” — Aztán egy lenhajú lányról mesélt, akit ő hagyott ott, mert nem volt azonos az ő lelkével annak a lelke. Utána másik ragyogószemű babonázta meg — aztán meg eldobta szívet, mikor a hiúság ördöge elcsábította őt, a lányt... Ezután már nem következett senki. Imre talán nem is akarta mind elmesélni. Minek? — Aztán így folytatta tovább:

— S amikor nagyon egyedül voltam már, akkor jött szembe velem ez a lány aki szelid, mint a galamb s a szíve olyan jó, mint a méz... Ez a lány már szeretett akkor, mikor én nem is tudtam. Aztán tudtam is már és mégsem szerettem. Es most: a sorsom összekapcsolt vele...

Mányó nevetett. Mulattatta őtet ez a változatos élet s minden részletre külön figyelt. S kérdezte mind:

— Maga azt mondja, hogy a sorsa kényszeríti arra, hogy maga is szeresse azt a lányt! Hogyan lehet ez? Ha én nem szeretek valakit, engem hiába kényszerít akármilyen nem engedelmekedem. Vagy tán valami telepátikus csoda van annak a lánynak a szemeiben s az nyugtözi le magát? — Hát hogyan is van ez?

— Egyszerű... Fatalista hittel hiszem, hogy mindenkire vár valahol valaki... A férfi megalkot magának egy ideált s azt keresi. En is keresem ezt az eszményt. S ez a lány, akihez a körülmények s az érdekes véletlen hozott, nem az, aki után én vágyom. De mivel tudom, hogy az eszményi lány a maga tökéletességében nincs megvalósulva, a véletlen akaratára hiszem, hogy a sorsom, a véletlen akaratára így, hogy ezt a lányt ismerjem meg, aki talán közelebb van ahhoz az ideálhoz, akit keresek.

— S maga azt hiszi, hogy ez mégsem

az, akit maga akar? — szölt, mélyen bele-nyúlva Imre lelkébe, Mányó.

— Valahogy így van...

— Ha láttam megérint, finom nőleket, lelkem tovasuhan mellőle, mert tudtam, hogy nekem itt semmi keresni valóm nincs. Ő palotában lakott s én az utca követén. Fájt a lelkem, de beláttam, hogy örültem komikus lenne, ha ez a lány megsejtené, hogy szeretem. Így sodort a sorsom tovább, virágtól-virághoz, de csak egy pillanatra. Belyugodtam, hogy nekem ezeket csak azért kell ismernem, látnom, és átéreznem, mert mindez: művészi szép.

— Mintha a sorsom mondta volna: ismerd meg, tudd meg, hogy ilyen is van, de vigyázz! Neked én mégis mást rendeltem.

— Már megszoktam, hogy nekem az első tudatraébredés után, valami különös, „különc” gesztussal hátat kell fordítanom. Hogy aztán a lány lényegének, lelkének illatával lelkemben betelve, messziről nézzem őt...

— Így kerget aztán ma is a nyugtalan sorsom, vágyam tovább, tovább és soha sehol meg nem áll hat hónapnál tovább. Eddig szokott nálam tartani az a bizonyos: bárányhimlő. Lelkem csordultig ha betelt, szakítok a jelenlét és nyugtalan vándoréletem folytatatom tovább... Néha búsan, néha kacagva mindenem, mint egy örült. Egyedül...

Úgy látszik, tényleg művészt akar faragni belőlem a sorsom. És ezért lettem fatalista. Lesz, ahogyan lesz; úgy még sohasem volt, hogy sehogyan sem lett volna. — Nem bánom...

Elhallgatott. Befejezte azt, amit mondani akart. Fáradt unottsággal mosolygott. Várta, hogy mit mond Mányó? Az pedig egyszerűen csak annyit mondott, hogy:

— Én értem magát... (Folyt. köv.)

digi fővárosi színvonalu szintársulat helyett Léva egy vidéki nivót képviselő társulat koncessziójának kerületébe osztott be, ezzel az intézkedéssel természetesen nem elégedhetik meg Léva közönsége sem. Az úgy ugyan felebbezés alatt áll, ellenben azért mindkét koncesszió érvényben van, de Földes csupán egy évre szól s ígért van arra nézve, hogy a szinpártoló egyesület meghallgatása nélkül a jövőben az országos hivatal hasonló ügyben dönteni nem fog. Hogy pedig a magyar közönség befolyása és állásfoglalása hasonló ügyekben erőteljesebb legyen, szükséges a szinpártoló egyesület erőinek megfelelő kiépítése. Ennek a célnak érdekében a gyűlés kimondotta, hogy az országos gyűlés sürgős összehívását szükségesnek tartja, ahol az orsz. hivatal érdelemmel rendelkező, továbbá a városok átvétele beosztása, a magyar színezet állami támogatásának ügye és más egyéb a szlovenszki magyar színjátszással kapcsolatos ügyek megtárgyalassanak. A lévai gyűlés kimondotta azt is, hogy mivel a szinpártoló egyesület működésének legfőbb célja egyrészt színházba járó közönség teremtése propaganda útján, másrészt a magyar közönség erkölcsi támogató erőinek kifejtése a színezet ügyeiben a szervezetség erejével, azért indítványozza a központi gyűlésnek a magas tagdíjak leszállítását és ezzel szemben az egyesület kereteinek szélesebb kiterjesztését Szlovenszki minden magyarlakta területén, mert hivatásának teljes mértékben csak ilyen módon tudhat megfelelni. A pénztári jelentés letárgyalása után a régi tisztikart újból megválasztották.

— **A váradi plebános elhunyt.** Csény Antal alsóváradi plebános 59 éves korában Csallóköztárnok községben hétfőn elhunyt. A megboldogult Tarnokról származik és súlyos betegségekben az volt az egyetlen óhaja, hogy szülőföldjében pihenhesen. Nagy részvéttel temették el szülőföldjének temetőjében. Községe még nem látott oly nagy temetést, minő az elhunyt lelkeséje volt. A temetésen az elhunyt rokonságán, a helybeli és a környékbeli hívek nagy sokaságán kívül Winkler Pál felbári esperes vezetésével az egész környék lelkesíti kara megjelent.

— **Gyászhr.** Bár hónap előtt jelen tettük, hogy Divald Béla nyug. állami erdőtanácsos elhunyt. E hó 24 én este özevye, aki férjének halála után Léván lakó leánya, Lukás Béláné szerető családja körében kecselt az életben vizsgálatát, követte férjét a halálba. A 68 éves urnó hűlt temetést bejelentés után Zarnócára szállították, ahol férje mellett helyezték örök pihenő helyére.

— **Halálozás.** Részvéttel értesültünk, hogy Ondrejka János, nyug. ig. tanító életének 69. évében Léván, ahol egy év óta pi hente ki hosszú pedagógiai munkásságának fáradságait, e hó 24 én elhunyt. A megboldogult buzgó munkása volt a barsi tanügynek s Garamnémeti községben generációk oktatását látta el iskolájában. 48 évig spoltokodott a tanügy terén, mint egy gyertya, melynek lángja másoknak világít, míg önmagát emésztí meg.

— **A pozsonyi szlovák nemzeti színház igazgatósága közli velünk,** hogy november közepé táján színe hozza Csajkovszky remek szépségű baletjét, a Laskákat, melyben a nagy zeneszerző minden értéke megnyilatkozik. A kosztümök és díszletek tervezésével Urvanov orosz festőművészt, a híres dekorátort bízták meg. Az opera előadása a szlovák színházi élet nagy eseménye lesz, miért is felkéri az iskolai igazgatóságokat és a közönséget, hogy a bemutatóra szóló jelentkezésüket kellő időben tegyék meg.

— **Exportotk lett a garamvölgyi liba.** A szerdai hetivásáron megtörtént, hogy a lévai libapiac csak nem egész libaállományát egy tömegben vásárolták meg idegen városbeli közvetítők és a város mellékutcaín szászámra hajtották a vasúti állomás felé, elszállítás céljából. Tekintettel arra, hogy a vásárlás a közvetítők részére meg nem engedett kora reggeli órákban történt s a rendőrségnek tudomására jutott a piaci rendszert szabályaita ütköző üzlet, kerékpáros rend-

őrök utánuk mentek és az egész libaállományt visszatérték a piacra. Ez azonban nem zavarta meg a közvetítők számítását, mert tíz óra után ismét megvásárolták a libákat és elszállították, most már törvényes joggal. Ez az eset annak a jele, hogy a garamvölgyi liba exportotk emelkedett. Mi azért emlíjük meg ezt az ügyet, mert nem akarjuk azt, hogy ebből a lévai fogyasztó közönségre hátrány származzék, ellenben rámutatunk már most melegeben az ebből kiálló gazdasági előnyökre a falusi libateyésztők szempontjából. Hogy a garamvölgyi libaexport megindult, azon igazán nem csodálkozunk, mert hiszen ez a fejlődő gazdasági élet természetes következménye, amelyet áldással változtathat át a nép, hogy ha van hozzá érzéke. Ezt az érzéket kell csupán felkelteni bennük. A jövőre való gondossággal a libateyésztőknek előre kell számolni a megindult és bizonyára szélesebben kialakuló exporttal és ennek arányában jóval több libát kell keltetniük a jövő évben, hogy ilyen formán mind a helyi piac szükségletét, mind az export szükségleteit a tenyésztés ki tudja elégíteni. Egy kis helyes gazdasági érzékkel ilyen formán a garamvölgyi községek népe újabb jövedelmi forráshoz juthat, míg ellenben csupán csak azt éri el, hogy a lévai piac liba nélkül maradjon, ami komoly veszedelemmel fenyegethetné a tradicionális és országos híri lévai lüdfertályt, ezt a jelentős népelelmezési cikket, mely tréfa ide, tréfa oda, hajdan mégis csak egyik eszköze volt Léva nevének az országos forgalomba való bevitelének, amidőn a vidéki városok szerepe nem növekedett még a mai jelentőségére.

— **Halálos szerencsétlenség Zselizén.** A múlt héten, pénteken este halállal végződő katasztrófa történt Zselizén a vasúti örház közelében, ahol Csurgai István szelizi gazdálkodó lovai megbokrosodtak. A kocsin vejevel, Dóka Lajossal üt s amidőn az örült iramban száguldo lovak fölborították a kocsit, mindketten kibuktak belőle. A szerencsétlen Csurgai ott lehelt ki lelkét még a katasztrófa színhelyén. A súlyosan megsebesült Dókanak még volt annyi ereje, hogy kerékpáron a lévai kórházba jött be, de itt már nagyon rosszul lett.

— **A dohányjövődék új cigarettát fog forgalomba hozni „Stambul” néven.** A nagysága meg fog felelni a régi osztrák Coronas cigarettának. A cigarettá dohányjának keveréke olyan lesz, hogy annak minősége meg fog felelni a legjobb import cigarettának, ára meg fogja haladni az egy koronát s karácsony után kerül forgalomba.

— **A Nyugat** október 16-i számában Molnár Ferenc negyedszázados írói jubileumát Schöpplin Aladár méltatja. „Az erdélyi gondolat Erdély magyar irodalmában” címmel Kunecz Aladár ír cikket. Ignatusz pedig az új építés stílusáról tanulmányt. A szépirodalmi rész külön érdekessége a „Danton halála”-nak az a két jelenete, amely a színházi előadásból elmaradt. Kassák Lajos folytatja „Angyalföld” című regényét. Bohuniczky Szeffi novellája. Somlyó Zoltán versei, irodalmi, színházi és közép-művészeti kritikák teszik még változatosabbá a szám tartalmát. — A Nyugat előfizetési díja negyedévre 65 Ké, egyes szám ára Ké 12-50. Mindenki, aki kötelezi magát, hogy a folyóiratra egy éven keresztül megszakítás nélkül előfizet, ajándékképp kapja meg a Nyugat Ady Endre bronzplakettjét, melynek Ké 200.— a bolti ára. — Főbizománys: Lipa ujságvállalat, Bratislava, Sládkovicová 11.

— **A komáromi ügyesség vádirattal adott be Molnár Jenő bakabányái sófőrr ellen sikasztás büntette miatt,** mert Léván tavaly májusban Hackenberger Károly teherautójából a kétezer korona értékű dinamót elvitte. A vádlott a napokban megtartott tárgyaláson beismerette, hogy a dinamót időközben egy tanúnak adta, aki azonban azóta meghalt. Ennek a tanúnak azért adta oda a dinamót, mert gazdájára a hátralékos 430 koronát nem akarta kifizetni. A gazdájára különben később a dinamót vissza is kapta. A törvényszék a vádlottat felmentette a sikasztási vád alól.

— **Offenbach Szép Helénája a moziban.** Ma, vasárnap két előadásban A kalandoró c. kalandor dráma 7 felv. főszerepekben Lily Damita és Fred Solm. Kedden és szerdán bérletben szenzációs est. Offenbach Szép Helénája c. operettje nyomán Trója Helénája címen 8 felvonásos nagy film komédia. A főszerepekben, Heléna: Korda Mária, Menelaus: Lewis Stone, Paris: Ricardo Kortez. Csütörtökön, mindenszentek ünnepe miatt csak este fél 9-kor A nemek harca, spanyol dráma, főszerepekben Gaidarow és Paul Richter. Szombat és vasárnap A hecegnő, monumentális keleti film, 9 felv. Götzekének nagyszerű szerepe van benne.

— **Rádió koncert és divat-kiállítás** harmónikus egybekapcsolása által a Weisz Simon (Widder) női divatcég kirakatai előtt a nézők százait fogja szórakoztatni az ünnepi válogatott program... Rádió Centrál Kern világhírű „Tungsram” rádió készülékek fogja a nagyvárosi műsorokat és sporteredményeket hozni.

— **Divat szöveteket, selymeket, ruhadíszek és gyönyörű csipkéket** tár elénk a Weisz Simon cég kirakatai. Tekintettel a nagy érdeklődésre a kiállítással kapcsolatos sétahangverseny est 10 óráig fogja a Kern rádió szakközvetítői. Esti 5-7-ig előreklám keretében lesznek divatanyagok bemutatva.

— **Kósa József táncosnár** Besztercebánya és zólyomi tánciskolájának befejezése után nov. 5 étől Léván a Városi színház nagy termében szokásos őszi táncanfolyamát megkezdí. Kósa ez évben is hosszabb tanulmányi uton volt, hogy közönségének elhozza Paris és London ujdonságait és azokból a legszükségesebb, de minden igényt és izlést kielégítő táncokat tanítsa. Tanítás napjait és helyét minden héten a „Bars” utján közzölni fogja.

— **Korai öregség és ennek következményei** hamarosan eltűnnek, ha az orvosilag kipróbált és teljesen ártalmatlan HYGIOL csokoládét használja. 1 doboz 11-ke Főlerakat: Salvator Gyógyszertár Levice.

— **Gummiharisnyák, haskötők, sérvkötők, mentőszekrények.** Gazdasági és ipari vegyszerek. Háztartási cikkek. Illatszerek. Bőr- és diszmuárak. Fotografáló cikkek. Szemüvegek és cikkek egyedüli olcsó és megbízható cég: PICK ENDRE, corzó nagy drogeria Levice.

Köszönet nyilváníttás.

Mindazon jó ismerősöknek, kik felejtethetetlen édesanyánk illetve anyósnak és nagyanyánk elhunytá alkalmával mély fájdalomunkat enyhíteni és őt utolsó útjára elkísérni szívesek voltak, ezuton mondunk halás köszönetet.

Ilek család.

Köszönet nyilváníttás.

Néhai Koapp Dávid 1000 koronát adományozott az Arvánház részére, melyet ezuton köszönettel nyugtatunk.

Léva, 1928 okt. 26-án.

Árvay Józsefné
alelnöknő.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

1928 október 21-től — október 28 ig.

Születés.

Csakányi Sándor Kiss Ilona fia István — Ing. Trebula Juraj Elena Skodová fia Juraj Ladislav. — Guzman János Kacsér Emilia leány Melania. — Mezőnyi János Bacskara Margit leány Mária. — Jourdan Marcell Sándor Margit leány Denise Yvonne. — Burda Pál Uhlárik Mária halva született fia. — Frtus Jan Andriška Erzsébet fia János.

Házasság.

Groszmann Ede izr. Kohn Katalin izr. — Nižňanský Richard román. kath. Lang Kornelia izr.

Halálozás.

Povraznik István 27 éves. — Ondrejka János 68 éves. — Özv. Divald Béláné Sádér Lujza 68 éves

SPORT.

Rovatvezető: BOROS BÉLA.

Donaustadt Pozsony — L. T. E. 2:2 (1:0)
bíró: Wittmann Pozsony

Gyenge érdeklődés volt a mérkőzés iránt, pedig a mutatott játék alapján igazán nagyobb érdeklődést érdemelt volna a mérkőzés. — Az első félidőben Donaustadt a többet támadó fél és Widder kapurugását a feje fölött kapásból belövi. — A második félidőben LTE támad többet és veszélyesebben, kiegyenlít, de Donaustadt ismét megszerzi a vezetést. — A finisben LTE nemcsak, hogy kiegyenlít, de a kaput a hálóba nyomva szerzi a 3 ik gólt is, amit azonban a bíró érhetetlenül nem adott meg. — Majd Fodor garcsa miatt megítált tizenegyeset Donaustadt kapu mellé lövi és változatos mezőnyjátékkal végződik a mérkőzés. — Donaustadt igazi I. o. játékot mutatott és LTE decára annak, hogy Benkó helyén tartalékkal állt fel, megmutatta, hogy jobb csapatok ellen jobban játszik. — Ugyan a csapatnak egyes tagjai teljesen formán kívül vannak, mégis egyes játékosoknak nagy lelkesedése és az egész csapat kiváló technikai tudása minden mérkőzésen elegendő a minimális győzelemhez, vagy legrosszabb esetben is az eldöntetlenhez. — Kifogástalan játékot senkitől sem láttunk, mégis Fodor volt a legjobb, mellette a csatársor jobb szárnya és a második félidőben Steiner és Tomasik tünnek ki.

LTE comb — LISE Ib. 5:1 (4:1)
bíró: Brauer Jónás.

A LISE csapata Horváth, Kiss és Tóth első csapatbeli játékosokkal megerősítve állt fel. — A lelkes játékosokból álló kombinált csapat nagyobb technikai tudása előtt azonban meg kellett hajolnia.

Ma, vasárnap délután az LTE a Nagysurányi Sport Klubot látja vendégül. — Előmérkőzést LISE Ib csapata játszik LTE kombináltjaival.

Mindenszentek napján csütörtökön nov. hó 1-én délután 2 órakor LTE csapatai training-mérkőzést tartanak beléptidij nélkül.

Vasárnap Szenci Meteor és LISE bajnoki mérkőzése elmaradt és ezt a közel jövőben fogják lejátszani.

Az LTE vezetőségének sikerült a Vág-selyekkel megállapodni abban, hogy ezidei utolsó bajnoki mérkőzésüket november 4-én Léván játszzák le. — Tekintve, hogy a mérkőzésnek a bajnokságot illetőleg rendkívül nagy jelentősége van, az LTE vezetősége már most mgállapodott abban, hogy a csapat így fog fellátni: Widder, Márton, Fodor, Benkó, Steiner, Tomasik, Bujna, Nagy, Dvorák, Tulák Tartalékok: Baranya és Josko. — Amennyiben az LTE a mérkőzést megnyeri, úgy tiszta két ponttal fog az őszi fordulóban az első helyen végezni. — Eldöntetlen esetén is egy ponttal az élen marad, de amennyiben kikapna, úgy egyenlő pontszámmal, de jobb gólaránnyal Galánta kerül a vezető helyre.

A II. o. keleti csoportjának válogatottja ma játszik a nyugati csoport válogatottja ellen. Miként az alanti felállításból látható az LTE-ből hárman játszanak a válogatott csapatban. — Ez a legnagyobb elismerése a játékos sporttudásának és éppen ezért elvárjuk és biztosan hisszük, hogy a legnagyobb lelkesedéssel és győzni akarással fognak a mérkőzésen részt venni, hogy városunk színeinek csak újabb dicsőséget szerezzenek. — A mérkőzés kimenetele teljesen bizonytalan. — Ezen a mérkőzésen kell bebiztosítani annak, hogy a vidéki csapatok játékos-nívója illetve tudása semmiben sem áll alatta a pozsonyi játékosok tudásának.

Melicher (Sala)

Császár (Sala)

Piszkos (Diószeg)

Fegedus Hromoda (Galánta)

Diószeg (Galánta)

Fodor (LTE)

Steiner (LTE)

Goldbecher (Sala)

Stern (Galánta)

Urban (Diószeg)

Márton (LTE)

Diószeg útását az LTE mérkőzés ügyében a kerület elutasította. — A mérkőzés 2:2 arányban lett igazolva, ezt hír szerint az LTE meg fogja felebezni.

Levice város intéző biztosa.

11756—1928 szám.

Hirdetmény.

Ezennel közhírré tétetik, hogy az 1927. évi házostályadó és pótlékainak előírása Levice városra vonatkozóan befejezést nyert és hogy az adózók a kivetési munkálattól 15 napon belül és pedig f. év és hó 26. tól f. év november hó 10-ig bezárólag a levicei állami adóhivatalnál megtekinthetik.

Amennyiben az 1927 adóévre vonatkozó adóelőírás az előző évihez képest emelkedett, a már lejárt részletek a hirdetmény közhírré tételétől számított 30 napon belül fizetendők be, ellenkező esetben törvényes késedelmi kamat is fizetendő.

Levice, 1928. évi október hó 26.

Jasenák
intéző biztos.

11502—1928. szám.

Hirdetmény.

Közhírré tétetik, hogy Levice város intéző biztos folyó évi október hó 18. napján 11502—1928 sz. határozatával Levice város Háztartás alapjának, valamint Nyugdíj-, Szegény- és Masaryk alapjainak 1929 évi költségvetését elfogadta és a költségvetési hiány fedezésére az 1927. évi 77 sz. törvény 1. §-ának rendelkezései alapján 200 % azaz Kettőszáz százalékos községi pótdadó kivetését rendelte el.

Ezen költségvetés a vonatkozó határozattal együtt f. évi október hó 22. napjától — november hó 5. napjáig vagyis 14 napon át, a városi számvevőség hivatalos helyiségében (Városház I em. 10 sz.) közszemlére ki van téve, ott a hivatalos órák alatt megtekinthető és az esetleges nehézmények ugyanott szóban vagy írásban beadhatók.

Levice, 1928 október 22.

Koralewsky s. k.
jegyzői főtitkár.

Jasenák s. k.
intéző biztos.

11569—1928. szám.

T á r g y : Levice város villamos telepének 1929. évi költségelőirányzata.

Hirdetmény.

Közhírré tétetik, hogy a fenti költség-előirányzat, valamint az intéző biztos vonatkozó jóváhagyó határozata a f. évi október hó 22-től — november hó 6-ig terjedő 14 napon át a városi iktató hivatalban (I em. 12. sz.) közszemlére tétetik, amely idő alatt, mindennap délelőtt 9—12 óráig betekinthező és ellenük ugyanott, indokolt észrevétel tehető vagy felebbeszegés nyújtható be a helybeli kerületi hivatalhoz.

Levice, 1928. október 20.

Koralewsky
jegyzői főtitkár.

Jasenák s. k.
intéző biztos.

Iskola építés.

A nagysallói róm. kath. egyház, két-tantermes iskola építésre pályázatot hirdet. Határidő 1928. év nov. 4. d. e. 10 óráig. A pályázók teltételeket megtudhatják, a tervrajzokat megtekinthetik, s költségvetési másolatokat 50 Ké.-ért kaphatnak

Tonhaiser Mihály
pleb. iskolaszéki elnöknél.

VALUTAÁRFOLYAMOK

Bármegyei Népbank Levice, jelentése.

	okt. 20.-án :	okt. 27.-én :
100 pengő	— 585—	586—
100 osztrák schilling	— 471—	478—
1 angol font	— 162 95	163—
1 amerikai dollár	— 33—	33 20
100 svájci frank	— 646 55	648—
100 francia frank	— 128 65	132—
100 líra	— 176 97	176 60
100 német márká	— 798 50	801—
100 dinár	— 58 70	59—
100 lei	— 19 95	20—

Gabonaárak :

Levice, 1928. október hó 27 én

Buza	—	100 kgr.	178	—	180 kor.
Rozs	—	"	—	—	175 "
Árpa	—	"	150	—	160 "
Zab	—	"	—	—	170 "
Kukorica	—	"	170	—	170 "
Bab	—	"	—	—	400 "
Lucernamag	—	"	—	—	1000 "

Városi nyilvános munkaközvetítő hivatal a levicei járás területére.

Munkát keresnek :

1 bányász, 1 uriszbab, 1 borbély-tanonc.

Munkát kapnak :

2 cipész Késmárk, 3 asztalos Bratislava, 1 nikkelező Nagyszombat, 1 szabó Keresztúr, 1 háziszolga üzletbe Levice, 2 asztalos Ladány, 1 asztalos Nagysalló, 1 asztalos Kőrmöcbánya, 1 kovács Tapolcsány (Kis).

Birossné női divatszalonját Jókai utca 18 szám alá helyezte át.

Szűcs István ruhafestő és vegy-tisztító, vállal plisz-szírozott ruhák festését és tisztítását a leg-szebb kivitelben Léva, Botka u. 2 1212

Eladó 1 pár 16 hintóval és teherkocsi-VAL CIBULKA ADOLFNAK NOVÁ-1428 Baňa.

Elsőrangú tejet házhoz szállítok 180 koronás árban. Jelenkezni lehet BERGER ERNŐNÉNÉL Léva Báthi utca 10 1480

Gazdasági felszerelések, kaszálók, kettes ekék, kaparók, egyes ekék, konkolyozó, herepucoló és osztályozó, szekér, borona, rosta, daráló, kapáló, henger és stb. eladók nov. 4 én AGG GYULA gépésznel Bori.

1 üres szoba és ugyanott 1 iparos segéd részére lakás kiadó november 1-től. Part tér 1. sz. 1474

Puld üvegvédő csemegepultra, fiókok hűvelésekre üvegfedővel, függő-leges címtáblák, balence és tizedes mérlegek eladók. KUGLERNÉL, Bati utca 42 1466

Butorozott szoba kiadó. Béka utca 12. szám. 1482

Egy szoba konyha, kis spajzzal 1-től kiadó OLASZ JÁNOS Csapás utca 22. 1495

Eladó ház. Rozmaring utca 16 sz. 4 szoba, 2 konyha 1 kamra, nagy beltelekkel a város közepén. Érdeklődni lehet, Ladányi utca 21. 1471

Motorkerékpár keveset használt, autót vétel miatt jutányosan eladó. Cím a kiadóban.

Lelépés nélkül átadó a város bel-területén egy 1 éves újonnan festett modern urilakás, akár azonnal. Áll 2 utcai szoba, csukott üvegfo-lyosó (veranda) konyha, fűrdőszoba, éles kamra és több mellékhelyiségből. Érdeklődni lehet délelőtt 11-től Arok utca 9/b. Csendőr-laktanyával szemben. 1491

Eladó ház mely áll 3 szoba, 2 konyha, pince, nagy udvar és nagy kertből, Kosztolányi, Mángorló-köz 15 — Ugyanott 40 q takarmányrépa eladó.

Újonnan épült ház elköltözés miatt azonnal eladó vagy kiadó 3 szoba, konyha, spajz, nagy kerttel, Érdeklődni lehet EGNÉR Tabán u. 12 1456

Eladó 3 1/2 gőzgép 800 as cséplővel, Hoffer gyártmányú löhőre dörzslővel vagy 900-as cséplővel kicserélném. — SZÜCS ISTVÁN Léva, Bercsényi u'ca 6

Eladó ház azonnal 2 szoba, konyha, kamra Bercsényi utca 6.

Vendéglő fűszer üzlettel, haláleset miatt, azonnal átadó. Özv. KOLÁR JÁNOSNÉ, Brehli. 1500

Modern új ház Léván mely áll 3 nagy szobából, veranda, konyha, éleškamra és mellékhelyiségekből nagy kerttel, eladó és azonnal átvehető. Cim a kiadóban. 1496

Jobb fiú 4 középiskolával tanulónak felvétetik KAISER SÁNDOR műszaki tizletében. Ugyanott villamos parkett-fényesítő és porzivógép köleszónése. 1479

Eladó ház Újtelepen a 6 ik utcában, azonnal beköltözhető. Bővebbet Ladányi u 8. 1484

Keresünk tizletünk közelében 3 lo számára istalót bérbé. ENGEL & Co., A. G. Levice. 1475

Veszek mindenféle öreg ruhát és viselt labbellit ADLER MÓRNE Lóva Mártonffy utca 12. 1489

Hallo! Nagy dijkuglizás ma Vasárnap 3-tól 9-ig **Hallo!** BARTOS vendéglősnél Koháry utca 27.

Valódi róza és elsőrendű sárga étkezési burgonya nagyban és kicsinyben kapható PREISICH üzletében.

Bérbeadó üzlethelyiség, lakással. Cim a kiadóban. 1486

Kiadó különbejáratú burtozott szoba 2 ur részére nov. 1-től. Rövid utca 20. 1483

Felhívás.

Miután tudomásomra jutott, hogy a közönség azon hiszemben van, mivel az autobusomról a KČ 2. feliratot levetttem, az árat három KČ-ra emeltem, **ez nem áll**, amennyiben az **ár nálam állandóan KČ. 2.**

tisztelettel

LAUFER SÁNDOR
autobus tulajdonos

Nagyon izletes

Hassia és Woltmann, krumpli, továbbá káposzta,

vetőmagvak, műtrágyák, takarmányok és gazdasági gépeket árul a:

Gazdasági szövetkezetek szövevénye, fiokja Levice Ladányi utca 4 szám.

Telefon sz. 31.

Gépész kovács uradalomba állást keres hosszabb gyakorlattal azonnali belépésre. Spalovszky Karva, ž. Nitra. 1461

Egy szoba konyha és külön egy szoba kiadó Cim a kiadóban 1490

Nincs takarmány hiány! Van helyébe teljes értékű erőtakarmány a „Molasin” a hizást meggyorsítja. Védi az állatot a betegségek ellen, a kitrágyázás 8 % kálisót tartalmaz. Képvisező KUGLER Levice. 1465

MŰVÉSZI felvételeket, Fénykép nagyításokat, kifakult fényképekről szép új képeket.

Porcellánba égetett fényképeket.

Amateur lemezekről nagyításokat minden méretben

Este villanyfelvételeket

és minden e szakmába vágó munkákat készít

borult időben is

ifj. LAUFER BÉLA

FÉNYKÉPÉSZ,

Posta-utca 10.

EZÜST ÉREMMEL KITÜNTETVE

Eladó: Kis perzsaszőnyeg, nagy tükör, 3 fotel, márványos asztal, fali állvány, villanylámpák, kocsitakarók, Nikli függönyrud, 2 antik gyertyatartó villanyra, hosszú bunde, hosszú télikabát, Biberallér, frakk, nagy Palma, fenyőfák hegedük. Megtekinthetők naponta délelőtt. Cim a kiadóban. 1458

Gramofon 26 drb lemezzel eladó. Cim a kiadóban. 1462

Eredeti Singer varrógép teljesen új, jutányosan eladó MAJOR, Léva Munkás utca 26. 1464

G. M. Pfaff A. G. Németország



legrégibb varrógép gyárainak egyike, ezen varrógépek több mint **60 éve** az egész világon mint pontos mesterművek ismeretesek.

Pfaff varrógépek évtizedeken át semmiféle javításra nem szorulnak.

Elárúsító helye:

Baroska J. Levice. Kálnicka ul. 5.

Szakszerű javító műhely.



Gramafonok és lemezek nagy választékban.

: - : FÉRFI ÉS NŐI RUHATEREM. : - :

Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy megrendelünk kívánságára az 1895. év óta fennálló és legjobb hírnévnek örvendő férfi ruhatermünket

női ruhaszabázzattal

bővítettük ki, ahol külföldön szerzett tanulmányaink alapján a legmodernebb kivitelben **női kabátokat és kosztümöket** készültünk.

Ugyancsak itt **férfi ruhákat, papi reverendákat és palástokat** a legutolsó divat szerint és a legjutányosabb áron készülnek.

Állandó nagy raktár bel- és külföldi szövetekben.

Tisztelettel **BORCSÁNYI ÉS CSERNÁK.**

Van szerencsém tisztelettel a n. b. vevőközönség b. tudomására hozni, hogy üzletemet egy

!!! villanyerőre modernül berendezett !!! kávépörköldével !!!

bővítettem ki.

Ezáltal azon kellemes helyzetbe jutottam, hogy n. b. vevőim részére **mindenkor a legjobb zamatu, friss pörkölésű kávé fajokkal, nagy választékban, a legjutányosabb áron szolgálhatok.**

Kiváló tisztelettel **PREISICH IGNÁCZ**

fűszer és csemegekereskedő.

Elegánsan öltözködik ki KOPRDÁNÁL
Léván, Stefanik u. 14. csináltatja ruháit.

ANGOL ÉS BELFÖLDI SZÖVET KÜLÖNLEGESSÉGEKBE NAGY RAKTÁR.

Jó anyagból kellemes a ruha és tartós. : - : Jó ruhát öröm viselni!

HOSSZU ÉS RÖVID VÁROSI BUNDÁK JUTÁNYOS ÁRON.

Pontos és figyelmes kiszolgálás.

„Ratopax“ a méregmentes patkány, egér irtószert már Léván kapható! Vezérképviselőt Slovenskóra és Rusinskóra: SMOGROVICS ÁRPÁD gyógyszer-tára Léva, Fötér. Vizonteladókak eredeti gyári áron.

KINO — APOLLO — MOZI

Vasárnap, okt. 28-án 1/2 6 és 1/2 9 órákor
Sláger film!

A kalandor nő

Kalandor dráma 7 felvonásban.
Főszerepben: LILLY DAMITA és
FRED SOLM.

Kedden, október 30-án 1/2 9 órákor
Szerdán, okt. 31-én 1/2 9 órákor bérelben
Sláger film!

Szép Heléna

Offenback operettje után 8 felv. -ban.
Főszerepben: MARIA CORDA.

Csütörtökön, nov. 1-én 1/2 9 órákor
SLÁGER FILM!

Nemek harca

Dráma 6 felvonásban.
Főszerepben: V GAJDOROV, P.
RICHTER és Aud Egede Nissen.

November havi műsor:

Nov. 3-4-én A hindu hercegnő, 8-án A tengeri szörnyeteg, 10-11-én A szerelem vására, 13-14-én A mulató Bécs, 15-én Pat és Pathakon szabadságon, 17-18-án Mata Hari, 20-21-én Regina (Egy házasság tegédija), 22-én Szürke szörny a kontakai hegyekben, 24-25-én Huszár vér, 27-28-án Sorrel kapitány és fia, 29-én Egyetlen Bécsen.

26 év óta főnnálló

és a n. é. közönség bizalmát mindig kiérdemlő műtermemben a legkényesebb izlést is kielégíthetem művészeti fényképfelvételeimmel.

Műtermemben speciális gyermek portré és csoport főlvételeken kívül készülnek aquarellek, fényképnagyítások öreg képek után is valamint minden, e szakmába vágó munkák. Azonkívül megrendelésre külső felvételeket (interieur, Exterieur) is elvállalok. Villany főlvételeket a késő esti órákban is

A n. é. közönség partfogását tisztelettel kérem

Nagy Arthur

Léva. Kálvin palota II. em.



LACZKÓNÉ

vegyleg fest, tisztít és mos,
jutányos árak mellett.

Gallérok 70 f.

Léva, Szegényház sor 1. szám

J. Baroska puskaműves, Levice.



Vadászfegyverek,
vadászati cikkek

nagy választékban.

Javitások jótállás mellett eszközölnétnak.
LŐPOR és ROBBANTÓSZER áruda!

„RADIO TECHNIKA“ RÁDIOVÁLLALAT
KAISER SÁNDOR Műszaki üzletében
Léván, Mártonffy utca 2.

RÁDIO KÉSZÜLÉKEK: Telefunken, Tungsram, Hartley, Zenit,
„The new five“ 1-6 lámpás készülékek *Hangosan beszélők.*
Rádio lámpák, rádió alkatrészek *Kristálydedektoros készülékek.*
:-: Készülékeimet vidéken is díjtalanul bemutatom. :-:

Modern fürdőszoba-berendezések, Gramofonok és a legújabb lemezek bőséges választékban. Remington írógépek részletei is. Elektromotorok, kutak - szivattyúk, csövezetékek. Villanycsengők, villanyvasalók és villamos főzőedények. Rotarex por-szivógépek, villamos parkettkefék, „S E M P E R I T“ autógummi, autó alkatrészek. S. K. F. golyócsapágyak. **Fűtő-Anód és autó Akkumulátorok.**

GNOME-RHONE francia
és OMEGA angol

Motorkerékpárok képviselője.

Autoállomás — benzinkút.

Elsőrendű román autobenzin

„GALTOL“ autoolaj lerakat.

Autolámpák, kerékpár és auto alkatrészek

Traktor petroleum és olajokban gyári lerakat.

KERN TESTVÉREK

fűszer-, gyarmatéri és vasáruháza

ELEKTROTECHNIKAI, MŰSZAKI és RADIO SZAKÜZLET

Alapított 1881.

LÉVA.

Telefon szám 14

DIVATHÖLGYEK

figyeljék meg *Chic Parisien Grünwald Salon Léva*

KIRAKATÁT.

Mme Talbot Paris kalapkülönlegességek.

Johanna Löw Wien Modellek.

Salon Marbach Berlin Kreációk.

Wiener Werkstädte kalap garnitúrák.

Kalapok 50.— Kc.—től.

Régi kalapjából — modell szerint ujat alakítunk, vegyészeti festés minden színre.

Megjelent a vasuti téli menetrend. 50 fillérért kapható Nyitrai és Társánál Léván.

ENGEL SÁNDOR
FÉRFI SZÖVETEK ÉS SZABÓ KELLEK ÜZLETE
LEVICE MÜLLER HÁZ LÉVA

Ha szövetre van szüksége győződjön meg szolid áraitól
és dúsán felszerelt szövet raktáráról.

Minta könyvet kívánatra vidékre is küldök.
Pontos kiszolgálás. ■ Maradékok állandóan kaphatók.

A LEGJOBB

HÁZTETŐ:

"SYENIT"

Aszbeszt-
pala.Gyár:
Púchov-Kočkovce
Szlovenszko

Allandó raktár Levice és környéke részére SZAUER IZIDOR és MÓR fakereskedés és építkezési vállalat cégnél. LEVICE.
Allandó raktár Párkány és vidéke részére Dr. LEIMDÖRFER PÁL mérnök, fakereskedés és építkezési vállalat cégnél, PÁRKÁNY.
Allandó raktár Vrable és környéke részére FRIED MIKSA építkezési anyagok keresk. cégnél. VRABLE

NŐI- és ÚRI KALAP KÜLÖNLEGESSÉGEK
FRASCH JÓZSEF ÉS FIA, STEFANIK (TELEKY) U. 10.
SPECIÁLIS KALAPÜZLETÉBEN.

Allandó nagy választék:

NŐI KALAPOKBAN.

A legfinomabb filz (némez), haar filz, velour és biber női őszi kalapokban.
Régi kalapok ujja festése és alakítása modern formákra szakszerűen

Szolid árak.

ÚRI KALAPOKBAN.

BORSALINO — Angol (Hartley & Boedeker, Német (Mayer) valamint az összes belföldi Hüffel, Paschel, Böhm, Keller és Reininger) őszi úri kalapokban.

Figyelje kirakatainkat.

Nagy őszi- és téli ujdonságok **női-, férfi- és gyermek-
ruhákban!**

J. WEINBERGER
ruha-ház LEVICE Petőfi utca 2.

ÁRJEGYZÉK 1928.

Gyermek iskola ruhák	—	—	Ké	35 - 140	Leányka kabátok	—	—	—	Ké	50 - 220
Fiú szövet öltönyök	—	—	"	120 - 210	Női eredeti modell kabátok	—	—	—	"	300 - 800
Férfi szövet öltönyök	—	—	"	140 - 600	Női kabátok	—	—	—	"	120 - 450
Fiú raglánok	—	—	"	130 - 300	Női szövet ruhák	—	—	—	"	70 - 400
Férfi raglánok	—	—	"	160 - 299	Női kosztümök	—	—	—	"	95 - 800
Férfi téli kabátok	—	—	"	220 - 700	Blousok	—	—	—	"	20 - 250
Gummiköpeny	—	—	"	79 - 159	Szoknyák	—	—	—	"	25 - 100
Férfi bricsesz nadrág	—	—	"	35 - 125	Női pongyolák	—	—	—	"	15 - 80
Férfi mikádók	—	—	"	80 - 500	Női szörme bundák	—	—	—	"	600 - 6000
Férfi bundák	—	—	"	1200 - 4000	Női Culover és zsemper	—	—	—	"	35 - 150
Férfi bőrkabátok	—	—	"	300 - 550	Női bőrkabátok	—	—	—	"	300 - 800

Nagy választék!

Mindenki meggyőződhetik minden vételkényszer nélkül!
Kiváló, szolid és olcsó bevásárlási forrás!

Ha tájékozva akar lenni a legmodernebb divatoikkal felől
akkor keresse fel
GERTLER FÜLÖP divatáru üzletét, LEVÁN.

Allandó nagy raktár:

Női ruhák-n, Blusok, Gyermek és Balás ruhák, Jumperek, kötött kabátok, női és férfi harisnya, valamint ERCO gyártmányú férfi fehérnemű, nyakkendők és nagy raktár férfi PESCHL kalapokban. — Bábé kelengyék minden műűszében.

Szolid és pontos kiszolgálás!

